ETUDE DESOSCILLATIONS AMORTIES D’ UN PENDUL E PESANT

CLASSESD’ETUDE : seconde, 1S, TS
MATERIEL : - PC +interface Orphy GTS
- Pendulor
- logiciel Orphy GTS et Régressi

AcQuisITION : Utilisationdulogiciel Orphy GTS et du boitier Orphy.

Branchement sur |e boitier Orphy :

1- Relier I’ordinateur au boitier Orphy gréce au port RS 232 que I'on relie a la sortie notée « S»
d Orphy.

2- Relier pendulor par |e céble prévu a cet effet enle connectant sur lafiche « C » d Orphy.

3- Placer lavoile ouleressort sdon que |’ étude porte sur | es frottements fl ui des ou solides.

4- Placer lamasse de pendulor aune longueur de 40cm.

5-  Mettre Orphy sous tension et placer |e commutateur sur la position « Alt. Ref ».

6- S les branchements sont correctement réalisés, on doit voir en fagade du boitier Orphy deux LED
vertes allumées.

Réglage de Orphy GTS:
1- Réglage du temps: cliquer sur «temps», puis entrer au clavier le nombre de points « 500 » et la
durée de |’ acquisition « 12 s ».
2- Régage de I'ordonnée: cliquer sur « modifier » et dans la nouvelle fenétre, cliquer sur « EAO ».
Double cliquer alors sur UO pour entrer le nom de la variable « angle », son unité « ° » et I'intervalle
de mesure avec « -175 » pour valeur minimum et « +175 » pour valeur maxi mum.
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Acquisition : réglage du déclenchement & amplitude initiale.

1- Pour que toutes les acquisitions partent du méme point, dans la fenétre « synchronisation », cliquer
sur « anal ogique »

2- Dans la nouvelle fenétre qui s affiche, cliquer sur « EAO », puis sur « mont » pour signifier que la
condition de déclenchement se fait sur I’ angle, dans la phase montante. Cliquer sur « OK ».

3- Dans!’encart adroite d’' analogique définir lavaleur del’angle: « angle > 0° ».

4- écarter la tige d' un angle de -175°, diquer dors sur « acquisition», et lacher la tige: I'acquisition
apparait al’ écran.

5- Transférer vers Regressi en cliquant sur « transfert ».
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EXPLOITATION SOUSREGRESSI : ETUDE DESFROTTEMENTS SOLIDES

Etude des oscillations a(t) :
e Créationd une nowvellevariable: a(t)
- Cliquer sur , puis sur Y-I-.
- Donner le nom « a » de lavariable, ainsi que son unité rad, cliquer sur « grandeur calculée » et
taper : o=m*angle/180.

A -

e Visualiser la courbe o=f(t) en cliquant sur , sur pour définir dans les menus déroulants
d’ abscisse et d’ ordonnées respectivement t et o : apparalt une sinusoide amortie.

e Modéliser en cliquant sur E puis taper dans la fenétre « expression du modele»: a(t)=(a
b*t)*sin(2* n*t/T+e), puis cliquer sur .

o  Cliquer sur « Ajuster » pour affiner la modélisation.

Utiliser le clic droit pour ouvrir le menu local - [Graphe]Regressi [oscilamors].rw3] - [Bla'ph'é] 18 x|
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Etude de |’ envel oppe de a(t) :
o Danslafenétre modélisation, toujours dans lafenétre « expression du modéle », se placer alafindela
ligne de modélisation de o(t) et taper sur entrée.

o Taper « a(t) :=ab*t » et sur « entrée », puis taper « a(t) :=a-b*t ». Cliquer sur .

Etude de la vitesse angulaire o (t):
e Créationd une nouwvellevariable: w(t)

- Cliquer sur, puissur |5,
- Donner le nom «® » de la variable, ansi que son unité rad.s-1, cliquer sur « dérivée» et
sél ectionner dans les menus déroulants des numérateur et dénomi nateur respectivement o et t.

e Visualisation de@;) et o(t) s multanée

- Cliquer sur pui s sur . et sélectionner dans les menus déroulants des grandeurs en abscisse
t et des grandeurs en ordonnée o €t a..
e  Détermi nation manuelle du déphasage :
- Cliguer sur le menu déroulant du «curseur standard »: sélectionner « curseur données», et
cocher dans lanouvelle fenétre « écart » et « ordonnée ». Cliquer sur « OK ».
- Deux points jaunes apparaissent a |’ écran: placer le premier sur I’intersection de a.(t) avec I’ axe
des abscisses, puis le deuxieme sur |’ intersection de o (t) avec I’ axe des abscisses : ¢ s affiche.

Etude énergétique:

e Définir de nouvelles variablesen cliquant sur : dans la barre de menu, doit apparaitre . S
I"angle apparait en °, cliquer dessus pour qu'il apparraisse.

e Cliguer sur | "5, puis sur « grandeur calculée » :
- Energecinétique « EC » en « J»; Ec=0.5*0.144*sgr(»*0.4) (masse obtenue par
pesée de la masse suspendue a latigeet lalongueur L=40cm se lie directement sur pendul or)
- Energepotentielle«Ep»en«J»:  Ep=-0.144*9.81*0.4*(1-(cos)) (Ep(a=0)=0)
- Energie mécanique «kEm»en«J»: EmMFEC+ Ep
e Visualiser smul tanement les courbes : Ec=f(t), Ep=f(t) et Em=f(t)

- cliquer sur , puis sur .

- Sélectionner dans |es menus déroul ants des différentes ordonnées Ec, Ep et Em.
- Vérifier que Emdiminue.
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EXPLOITATION SOUSREGRESSI : ETUDE DESFROTTEMENTS FLUIDES

Etude des oscillations a(t) :
e Créationd une nouvellevariable: a(t)

- Cliguer sur , puissur |5,
- Donner le nom « a » de lavariable, ainsi que son unité rad, cliquer sur « grandeur calculée » et

taper : o.=mt*angle/180.

— -
e Visuadliser la courbe a=f(t) en cliquant sur , sur pour définir dans les menus déroulants
d’ abscisse et d’ ordonnées respectivement t et o : apparalt une sinusoide amortie.

Etude de la vitesse angulaire o (t):
e Créationd une nouvellevariable: w(t)

- Cliguer sur , puissur |5,
- Donner le nom «® » de la variable, ansi que son unité rad.s-1, cliquer sur «dérivée» et
sélectionner dans les menus déroul ants des numérateur et dénomi nateur respectivemert 0 et t.

e Visualisation de[%) et o(t) si mltanée

- Cliquer sur , puis sur et sélectionner dans | es menus déroulants des grandeurs en abscisse
t et des grandeurs en ordonnée o et 6.
- Détermination manuelle du déphasage grace au « curseur données » (voir étude de a.(t))
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Etude énergétique:

o Définir de nouvelles variablesen cliquant sur : dans la barre de menu, doit apparaitre . S
I" angle apparait en °, cliquer dessus pour qu'il apparraisse.

e Cliquer sur | *dF, puissur « grandeur calculée » :
- Energiecinétique « Ec » en« J»: Ec=0.5*0.144*sqr(»*0.4) (masse obtenue par
pesée de la masse suspendue a latige et lalongueur L=40cm se lie directement sur pendul or)
- Erergiepotertielle«Ep»en«J»:  Ep=-0.144*9.81*0.4*(1-(cosa)) (Ep(a=0)=0)
- Energe mécanique« Em»en«J»: EmFEc+ Ep
e Visualiser amultanément les courbes : Ec=f(t), Ep=f(t) et Em=f(t)

- cliquer sur ,puissur .
- Sélectionner dans les menus déroul ants des différentes ordonnées Ec, Ep et Em.
- Vérifier que Em=constante.
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Etude de I’ envel oppe:l’ utilisation de la modélisation prédéfinie est peu convaincante.

o Cliquer sur Eﬂ , puis sur et sélectionner dans |es menus déroulants des grandeurs en abscisset et
des grandeurs en ordonnée o..

Sélectionner dans e menu déroulant « curseur standard » lafonction « réticule ».

Placer le réticule sur chaque maxi mum de la courbe a(t) et valider en appuyant sur labarre d’ espace.
Appuyer sur le clic droit de la souris et sélectionner « tableau valeurs » par un clic gauche.

Le tableau apparait : appuyer sur « copier ».

Dans « édition», cliquer sur «coller document » (penser a enregistrer le fichier de départ) : un
nouveau fichier apparait.

e Visualiser le graphe a/(t) qui correspond al’ envel oppe.

- Modéliser en cliquant sur Modélisation de la courbe : cliquer sur E puis sur E cliquer sur
« exponertielle », puissur « OK ». Cliquer sur « Ajuster » pour affiner la modélisation.
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—Expression du modéle angle,
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